

激发新动能 塑造新优势

## 示范区汇聚新质生产力澎湃动能

## 新时代 新征程 新伟业

本报讯（记者张亚丹）3月13日上午，在位于平顶山平新先进制造业开发区的北京优尼森生物科技有限公司年产3万吨PLA塑料制品项目施工现场，工人们正在进行厂房主体装修和水电铺设。

今年以来，该区紧紧抓住白龟湖科创新城高水平建设重大发展机遇，坚定不移走好创新驱动高质量发展之路，把科技创新作为引领全区高质量转型发展的最强引擎和核心竞争力，着力激发新动能、塑造新优势、彰显新气质，不断汇聚新质生产力澎湃动能。

该区紧盯智能装备、生物医药、数字经济、电子信息等主导产业，依托中国平煤神马、平高集团、真实生物、跃薪机械等龙头企业，以产业链带动创新成果转化应用；实施智能制造引领、

工业互联网创新发展、新模式新业态培育三大工程，重点打造平高电气产业园、新能源智能矿山产业园、真实生物医药产业园等创新集群；健全完善“高校院所+技术平台+产业基地”创新链条，与国内知名高校、行业知名科研机构、市场知名龙头企业加强合作，共建科研实验室、中试基地、产业研究院等平台，推动产学研用一体贯通，持续引育高新技术企业、瞪羚企业、专精特新“小巨人”企业。今年，该区共谋划重点项目26个，总投资146.5亿元，计划年度投资23.1亿元。其中，科创产业项目7个，总投资40.2亿元，计划年

度投资10.9亿元；白龟湖科创新城项目13个，总投资79.1亿元，计划年度投资8.7亿元。

以全市建设白龟湖城乡融合发展示范带为契机，该区整合白龟湖湿地公园、舒山、应河等优质山水资源，做好山水文章，不断汇聚“生态动力”，加快建设与白龟湖国家城市湿地公园景观贯通的北岸优质生态景观带，强力推动淇河、白龟湖、应河等生态美丽河湖建设，加快实施白龟湖科创新城生态水系连通工程、农村雨水收集水网工程，启动平煤湿地公园拆迁腾地和砂砾洞引水渠二期工程，推动白龟湖城市湿地公

园、白龟湖国家湿地公园建设升级优化，打造极具亮点的“山、水、城”结合体和城市发展生态“名片”，为入驻企业和科技人才提供更高品质的宜居宜业环境。

结合白龟湖科创新城高水平建设发展需要，该区围绕主导产业积极开展招才引智系列活动，持续加强高层次人才引育，依托创新大厦和金融大厦项目，全力引进延揽一批带技术、项目、资金创办企业的高层次创业团队和致力技术创新、成果转化的高层次创新团队，做好人才引育安居保障，推动科技链、创新链、产业链、人才链深度融合；同时，依托辖区高校资源优势，实施“职业技能+学历证书”双培养制度，促进产学研融合发展，全力构筑人才“蓄水池”。



## 白龟湖畔春光好



惊蛰过后，万物复苏，白龟湖畔花红柳绿、生机勃勃，市民纷纷走出家门踏青赏景，畅享湖光春色。

①红梅花开俏枝头，市民惬意漫步。

本报记者 张亚丹 摄

②游人乘坐观光车欣赏白龟湖畔春色

③游人骑车从春意盎然的白龟湖畔经过

本报记者 王尧 摄



压实各方责任  
确保数据质量

## 滨湖街道高效推进“五经普”工作

本报讯（记者张亚丹）为确保第五次全国经济普查各项工作高效开展，近期，滨湖街道倒排工作期限，紧盯关键环节，高效推进“五经普”工作。

责任机制到位，强化部署抓落实。该街道常态化召开“五经普”工作推进会议，全面梳理“五经普”工作任务，对普查各环节、流程、职责等进行全面部署，通过主要领导抓全面、分管领导抓具体的工作模式，压实工作责任，将“依法普查、科学普查”的要求落实到普查工作各层面、各环节。

宣传讲解到位，查漏补缺保落实。普查人员逐户走访辖区商户、企业，详细了解企业“五经普”数据信息，并严格执行普查工作保密制度。对于联系不上、个别搬迁、不易找到的单位，采用电话调查、实地走访、询问身边人等方式获取信息，做到普查范围全覆盖、普查对象不遗漏。

业务培训到位，数据审核促落实。常态化开展“五经普夜校”，强化普查人员培训，树牢数据质量意识，严格做到业务合格上岗，做到即填即审，发现问题及时反馈核对修正，确保数据真实准确、完整可靠。目前，滨湖街道已完成“一套表”单位登记工作。

## 专项检查聚焦高层建筑消防安全

本报讯（记者张亚丹）3月8日，示范区组织召开高层建筑领域安全生产大排查大起底大整治行动专题会议，对辖区高层建筑存在的薄弱环节及下一步工作提出具体要求。

为进一步提升高层建筑抗御火灾风险能力，预防和遏制高层建筑火灾和相关事故的发生，近日，该区组织各镇（街道）和相关行业部门单位“多路出击”，在全域开展高层建筑领域消防安全大排查大起底大整治专项检查。

根据要求，区国土建设环保局、区消防救援大队、区公安分局、区市场监管分局等成员单位迅速行动，联合各镇（街道）深入高层住宅建筑，重点排查整治高层建筑电缆井、管道井等竖向管井内防火封堵不严、防火措施落实不到位及堆放易燃可燃杂物，建筑消防设施器材缺失、故障、损坏或停用等违法违规行为；加强对高层建筑范围内特种设备的监督管理；全面排查用户燃气设施安全；重点排查整治高层建筑物

雷电防护装置是否安装到位，防雷措施是否开展到位；检查高层建筑管理使用单位是否落实工作作业审批、安全公告、现场监护、防火隔离、作业结束巡检等制度措施，是否存在违规施工装修等；加强高层建筑屋顶平台违建（构）筑物和高层建筑外墙广告牌、外装饰安全整治。

截至目前，该区共统计辖区高层住宅及公共建筑499栋，其中公共建筑23栋、住宅建筑476栋。

坚持绿色发展 提升生态品质

## 春季绿化为城市注入“绿美”底色

本报讯（记者张亚丹）3月12日下午，在示范区菊香路中段绿化施工现场，工人们在整理好的微地形上栽植紫薇苗木。当天，同时在进行的还有龙翔大道西延景观绿化工程，该项目东起梅园路，西至何庄村北侧，西南至长安大道，全长约4.2千米。

去冬以来，示范区抢抓绿化补绿关键期，进一步绿化美化城市，努力打造高品质生态环境。“今年，我们将实施城市绿化提升工程，重点围绕道路绿化、公园游园建设、打造城市‘金边银角’等绿化项目任务，扎实推进主城区6个道路绿化、5个高品质公园游园建设，提升城市生态品质。”区国土建设环保

局副局长贺晓沛说。示范区始终坚持生态优先绿色发展理念，不断推动城市绿化工作，大力拓展城市生态空间，着力构建林水相依、城水相融的城市生态格局，中心城区绿化覆盖率、人均公园绿地面积持续提升，群众获得感、幸福感不断增强。

今年，该区共谋划绿化项目12项，总面积约69万平方米，总投资约1.97亿元，包括龙翔大道、湛阳路、菊香路中段、夏耘路北段、龙翔大道西段沿线村庄、平宝大道沿线等道路绿化6项，总面积约13.19万平方米；梅园公园二期、翠园社区公园、白龟湖国家湿地公园透绿露水景观提升项目、西干渠二期、平煤

公园等游园公园5项，总面积约54.3万平方米；打造城市“金边银角”绿化1项，总面积约1.5万平方米。

针对春季绿化工作窗口期短、工程量大的问题，示范区抽调区国土建设环保局、区市政园林管理局等部门精干技术力量驻扎施工一线，逐项梳理辖区绿化现状，细化节点，倒排工期，挂图作战，加强施工调度，实行日调度机制，实时掌控施工进度，及时调整人员力量，确保工程高效推进。针对施工过程中遇到的卡脖子问题，组织人员深入施工一线逐项集中研判，制定切实可行的解决办法，在确保安全、质量的前提下全力加快推进绿化工程建设。

## 创全国文明城市 建美丽宜居家园

本报讯（记者张亚丹）3月14日上午，淮阳镇新时代文明实践所联合河南质量工程职业学院开展“家电维修显真情，雷锋精神伴我行”义务维修活动，这是示范区在全域开展“创文春季行动”，常态化推进文明实践行动的一部分。

为贯彻落实市委、市政府关于创建全国文明城市的工作部署和市创文指挥部的工作要求，该区决定于3月至5月在全区范围内启动“创文春季行动”。

“创文春季行动”将以九大行动为抓手，聚焦创文工作中的“硬骨头”“卡脖子”，出实招、谋新招、亮硬招。”区文明办主任袁慧芳说，该区坚持精细化创建，紧盯重点关键、主攻薄弱环节，按照新标准新要求，强化城市精细化管理，要求各单位自觉认领任务，列出任务清单，明确任务标准、责任人员、实施路径和措施保障，坚持上下联创、城乡联创、条块联创，推动各项创建任务落到实处。

该区将持续实施九大行动：环境卫生治理行动。认真落实“门前五包”责任制，持续开展城市大清扫，加大对主次干道、背街小巷、农贸市场等区域的保洁力度，排查卫生死角，确保全域卫生整洁。市容秩序规范行动。高标准施划车位、标线、清理、规范破损门头、墙体立面等，盘活地下停车场，增加停车位数量，开展路牌、标牌普查整治，对路面坑洼、窨井盖不平、人行道破损等进行治理。交通秩序优化行动。加大交通基础设施投入，加强交通法规宣传，调动交通民警、志愿者加强对重要路段、主要路口的引导、管控，严禁出现翻越护栏、道路逆行、硬闯红灯、超速超载等情况。农贸市场提升行动。对现有农贸市场按照“市场改造提速、市场管理提效、文明经营提质、食品安全提质”的要求加快提档升级，规划、建设一批农贸市场、社区便民菜店、食品安全示范街、便民服务摊点群。新时代文明实践中心（所、站）激活行动。按照“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”要求，完善基础设施，常态化开展文明实践活动。监控设备精准服务行动。对现有监控设备的位置、数量、技术参数、运行状况、责任部门进行普查，加强维护更新，做到监管到位。12345便民服务热线回访行动。强化市民热线记录随机回访工作，对群众不满意事项逐一分析研判、跟踪办理结果，确保100%满意率。市民素质提升行动。大力宣传《平顶山文明行为促进条例》，让条例深入人心，激发市民群众的创文热情，通过聘请文明监督员、社区网格员、楼栋长、志愿者等形式，引导大家践行文明、示范文明，广泛开展“最美系列”评选活动。分包行政村、社区责任落实行动。各分包单位主要领导要深入调研、部署，聚焦环境卫生、基础设施、文化教育、文明实践等领域，认真办成几件实事，促进创文水平不断提升。

湖滨路街道：

## “四色走访”让网格焕发新活力

本报讯（记者张亚丹）近日，湖滨路街道利用“四色图”，结合创文摸底，开展了模拟问卷调查入户走访活动。

在前期创文工作中，该街道各社区通过网格员对分包楼栋开展日常摸排走访的方式，深入了解社区住户情况，针对家中有老人、青少年及空户等不同情况，制作出内容详细的“四色图”，为后续的入户走访提供有效参考。

入户走访活动中，该街道湖光社区工作人员结合“四色

图”，有针对性地对不同楼栋的居民进行走访，耐心地向居民介绍问卷的内容，详细解答居民提出的问题。此次入户调查问卷的内容涵盖居民对文明城市建设的满意度、对社区管理和服务质量的评价等多个方面，旨在全面了解居民需求。

通过走访，社区工作人员积极听取居民意见和建议，共同探讨文明城市建设的途径和方法，居民对文明城市建设的参与感进一步增强。

## 应滨街道推动全域增绿

完成冬春绿化2.3万平方米

本报讯（记者张亚丹）近日，应滨街道发动党员、群众，对辖区夏耘路西延路段、村乡道路绿化带及其他新栽植树木进行浇水、培土作业，确保树木存活率。

今年以来，应滨街道抢抓时机、提早谋划、提前部署，以建设小微绿地和生态道路为抓手，对机关单位、城市村庄和道路两侧周边开展春季绿化，推进全域补绿，实现“应绿尽绿、见缝插绿、全域增绿、绿满应滨”。

该街道坚持规划先行，全面排查辖区边角地、废弃地等，按照“应绿尽绿、见缝插绿、拆违建绿、无黄土裸露”的工作要求和“因地制宜、景观协调、易于管护”的工作原则，科学制定春季造林绿化工作方案，规划打造点、线、面一体化的绿化效果。

为确保绿化效果和成活率，该街道因地制宜，按照适地适树原则，根据不同绿地条件选择适

宜的树种，道路两侧以栽植乔木为主，闲置空地以乔木、灌木穿插种植为主，打造风貌统一、独具特色的景观风貌。目前，该街道已高质量完成冬春绿化2.3万平方米，种植大叶女贞、碧桃、白皮松等苗木2500余棵。

此外，该街道积极营造增绿护绿浓厚氛围，积极发动村（社区）干部、党员群众加入“绿”队伍，指导督促各村、企业、医院、学校等自行实施绿化，打造城市绿化亮点，发动主次干道两侧制绿、增绿造景，并积极组织开展义务植树活动，为辖区再添新绿。

“下一步，我们将不断加大绿化管理养护力度，推动工作长效化、常态化、精细化，以盎然绿意提升街道颜值，擦亮‘绿美新城’生态底色。”该街道党委书记郝伟说。

## 紧盯重点关键 主攻薄弱环节

示范区开展“创文春季行动”